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PROCES-VERBAL DE L'ASSEMBLEE GENERALE 2023 
Mardi 13 juin, 18h00-18h30 
Aula du Palais de Rumine 

 
 
Tibère Grec, président, ouvre la séance devant une quinzaine de personnes, en saluant les membres 
présents et en excusant les absences qui lui ont été transmises : Suzette Sandoz, Stefania Cosimetti 
(comité), Karine Meylan (comité). 
 
L’ordre du jour est adopté : 
I. Mot, rapport et point de situation des travaux en cours de la part du président 
II. Rapport du comité de pilotage du groupe de recherches archéologiques autour de Lousonna 

(GRAAL) 
III. Rapport de la directrice du Musée romain de Vidy 
IV. Rapport de la trésorière et de la commission de contrôle  
V. Discussion et approbation des comptes et de la gestion 
VI. Calendrier 2023-2024 
VII. Divers et propositions individuelles 
 
 
I. Mot, rapport et point de situation des travaux en cours de la part du président 
 
Le président débute en rappelant que cette année 2023 marque les 60 ans de l’association Pro 
Lousonna, fondée en décembre 1963. Pour fêter cela, ainsi que les 30 ans du Musée romain de Vidy 
dans ses murs actuels, plusieurs membres de Pro Lousonna et les institutions auxquels ils sont 
rattachés (MRV, Pro Lousonna, Archeodunum SA, Archéologie cantonale vaudoise, UNIL) ont rédigé 
et publié en un temps record un ouvrage anniversaire intitulé : Kaléidoscope | Lousonna, son musée, 
son association. Cet ouvrage est un recueil d’images d’archives pour la plupart inédites, de citations qui 
ont ponctué la redécouverte de Lousonna depuis près d’un siècle et de textes retraçant la mise au jour 
de pans de la ville antique. Il reflète l’archéologie et ses méthodes, du temps des premiers antiquisants 
aux chercheurs d’aujourd’hui. Cet ouvrage, cadeau d’anniversaire, est offert à tous les membres de 
l’association Pro Lousonna. Ceux-ci le recevront par envoi postal prochainement. 
 
Hormis l’anniversaire conjoints du MRV et de Pro Lousonna, le comité a poursuivi le programme de 
soutien financier à la publication de monographies (Cahiers d’Archéologie Romande) qu’elle avait initié 
il y a deux ans : 
 

- Les céramiques de Lousonna. Répertoire des catégories, typo-chronologies et évolution des 
faciès du 2e siècle avant J.-C. au 5e siècle de notre ère. Le montage du livre est à bout touchant, 
l’impression se fera courant de l’année 2023 
 

- Les quartiers orientaux de Lousonna. Le dossier est actuellement en pause, la directrice de la 
publication (C. May Castella) devant boucler un autre dossier avant, également sur Vidy, mais 
pré-antique 
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- Les quartiers portuaires de Lousonna. Un soutien pour une importante demande de fonds a été 
sollicité de la part des futurs auteurs de l’étude (R. Guichon et S. Osterlé) ; cette requête a 
débouché sur de nombreux questionnements au sein du comité sur la capacité de Pro 
Lousonna à porter des demandes financières si importantes et par extension sur le mandat 
confié au bureau Concilio pour évaluer l’organisation et la gouvernance de l’association (cf. ci-
dessous). Ces réflexions mises à part, le projet de publication a été présenté à l’Archéologie 
cantonale vaudoise pour validation, qui n’a pas encore donné son feu vert, mais proposé une 
première étape qui consiste à un rattrapage de l’arriéré des pieux (jetées du port romain) des 
fouilles du CIO qui sont encore immergés en piscine (près d’une centaine de bois avaient été 
mis de côté par l’ancien directeur du MRV, L. Flutsch, pour une éventuelle utilisation 
muséographique). Il est ainsi demandé de passer ces pieux en revue et de définir une stratégie 
concernant les éléments qui pourraient être étudiés, valorisés, conservés et, espérons-le à 
terme, exposés. Dans ce sens, Romain Guichon a proposé une sélection de bois qui rendrait 
bien compte de la diversité des structures et des activités au sein du port de Lousonna. 

Suite à une importante demande de recherche de fonds (plusieurs centaines de milliers de francs), les 
membres du comité ont souhaité demander l’avis du bureau Concilio, afin de mener des réflexions 
visant à mesurer les opportunités et les risques – notamment en termes de gouvernance et 
d’organisation de l’Association – concernant la gestion de gros projets. L’objectif final étant bien entendu 
de fournir des pistes de réflexion et des solutions concrètes au comité de Pro Lousonna pour mener à 
bien ses missions, dans la conformité réglementaire et légale. Les résultats de cette analyse seront 
connus en automne 2023. 
 
II. Rapport du comité de pilotage du groupe de recherches archéologiques autour de Lousonna 
(GRAAL) 
 
L’année 2022 a été riche en travaux scientifiques menés sur le passé romain de Lousonna. Pour rappel, 
les chercheurs des différentes institutions sont réunis dans le Groupe de recherche sur l’agglomération 
antique de Lousonna (GRAAL), dont voici le rapport des activités : 
 

- Archeodunum SA : l’entreprise est en charge du plan géoréférencé (SIG) de l’agglomération 
antique, élaboré et géré par Aurèle Pignolet. Ce dernier a poursuivi son travail de mise à jour 
du plan. En ce qui concerne les fouilles préventives, seule deux petites interventions au chemin 
des Sablons ont été menées en 2022. L’une d’entre elle a néanmoins permis de retrouver l’un 
des decumanus secondaires de la ville antique 
 

- Chercheurs : 
- R. Guichon a entamé un travail de doctorat intitulé « Lausanne et sa région du début de 

l’époque romaine (50 av. – 50 ap. J.-C.) : occupation du territoire et développements 
urbains » à l’Université de Lausanne avec le professeur M. Fuchs. Il a également deux 
articles sur Lousonna sous presse 
 

- Projets FNS (clôturés mi 2022 (Doc.ch) et mi 2023 (Projet) 
- A. Crausaz, F. Pirrami et N. Consiglio ont présenté une communication au colloque de 

l’Association romaine en Suisse (mars 2023) sur une relecture fonctionnelle de la fouille 
de Chavannes 11, à la lumière du petit mobilier, des objets en verre et des monnaies 

- F. Pirrami poursuit la rédaction de sa thèse sur des fonds privés sur l’activité verrière et 
tous les récipients de la colonie de Nyon, des vici de Lausanne-Vidy et d’Yverdon-les-Bains 
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– ainsi que son castrum – des villae de Pully et de Commugny et du sanctuaire de Saint-
Cierges. 

- A. Crausaz poursuit la rédaction de sa thèse sur le petit mobilier de Lousonna. Un colloque 
de thèse est envisagé en automne 2024. 

- N. Consiglio poursuit la rédaction de sa thèse sur les monnaies de Lausanne, Nyon et 
Yverdon-les-Bains. L’achèvement du travail est espéré courant 2024. 

- P. Brand. Chargé du SIG du projet FNS, il s’est chargé la répartition des mobiliers (petit 
mobilier, verre, monnaie) sur le plan de Lousonna. La prochaine étape consistera à 
accompagner les trois spécialistes (A. Crausaz, F. Pirrami, N. Consiglio) dans 
l’établissement de cartes analytiques et illustratives. 

 
III. Rapport de la directrice du Musée romain de Vidy (MRV) 
 
L’année 2022 a vu l’entrée en fonction de Karine Meylan, la nouvelle directrice du Musée romain de 
Vidy au 15 juin. L’exposition à succès Dieu et fils s’est clôturée en automne 2022, pour laisser la place 
à une exposition temporaire en hommage à Laurent Flutsch, fraîchement retraité. L’inauguration de 
Retour vers le futur antérieur a eu lieu en novembre 2022. 
Le programme d’activités du Musée a également été fourni, doté d’un cycle de conférence, d’un 
parcours famille et d’animations didactiques, notamment la nouvelle venue, Curieux bibelots. Le MRV 
a ainsi été fréquenté par 9'752 visiteurs en 2022, dont 1'712 élèves. Notons aussi l’engagement d’une 
chargée de communication à 20% qui est venue compléter l’équipe. 
En 2023, le MRV fête ses 30 ans dans ses nouveaux murs, ainsi que les 60 ans de Pro Lousonna. Dans 
ce cadre, un réaménagement de l’exposition permanente est prévu, ainsi qu’un programme anniversaire 
varié, s’échelonnant de juin à octobre. 
La prochaine saison culturelle du musée, intitulée NOX, sera lancée en juin 2024 et traitera du rapport 
de l’homme à la nuit, entre Antiquité et aujourd’hui. Elle s’articulera autour d’une exposition temporaire 
et d’un riche programme d’activités. 
Une recherche de fonds via Pro Lousonna sera proposée au comité de l’association en 2024, afin de 
mener à bien le projet de carte interactive de Lousonna, initié par l’obtention en 2022 d’’un fonds Interact 
(Ville de Lausanne / Université de Lausanne) de 20'000 CHF. 
 
IV. Rapport de la trésorière et de la commission de contrôle 
 
Notre trésorerie au 31.12.2022 s’élève à 59'339.40. Les cotisations des membres (143 membres ont 
payé) ont rapporté 4'920 CHF ; des dons spontanés de membres s’élèvent à 610.00 CHF.  
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Les dépenses (participation de l’association aux animations du musée ou aux activités en lien avec 
l’archéologique de Lousonna, la location des sites internet et domaines web ainsi que les mandats de 
graphisme pour la réalisation du cahier d’archéologie romande traitant des céramiques) étant 
supérieures aux produits, il en résulte une diminution du capital de 2'389.97 CHF. 
Les donations de deux sponsors importants pour la réalisation des Cahiers d’archéologie romande en 
cours de réalisation ont été versées cette année 2023, elles ne sont donc pas intégrées dans l’exercice 
2022.  
Que tous les membres soient remerciés pour leur soutien à Pro Lousonna et un remerciement tout 
particulier pour les dons spontanés de certains de nos membres.  
 
 

 
 
  



	
	

 
	

5 

V. Discussion et approbation des comptes et de la gestion 
 
Le rapport de vérification propose de donner décharge de la gestion à la trésorière. 
Un grand merci à notre trésorière Stefania Cosimetti et à nos deux vérificatrices, Sophie Weber et 
Isabelle Vauthey. 
Les différents rapports de l’exercice 2022 sont approuvés à l’unanimité. 
 
VI Calendrier 2023-2024 

- Du 5 juin - 14 juillet 2023 : Fouilles archéologiques de l’UNIL au Boulodrome.  
- 15 juin à 18h00 : Conférence : La capture du réel, l’utilisation des nouvelles technologies pour 

l’archéologie. Par Olivier Feihl 7 et 8 juillet 2022, au MRV. 
- 7 et 8 juillet 2023 : Journées portes ouvertes sur le chantier du Boulodrome :  

o Librairie 
o Musée de la chaussure 
o Ars Cretariae 
o Dégustations 
o Animations archéologiques  

- 11 et 12 août : Les Garden Parties de Lausanne  
- 23 septembre : Nuit des musées  
- Jusqu’au 24 septembre 2023 : poursuite de l’exposition temporaire Retour vers le futur 

antérieur  
- De juin à octobre : diverses activités anniversaire 

o Scene painting : Lousonna s’éveille 
o Moments découvertes : brunch, visites guidées, activités pour les jeunes...  

Conférences par les spécialistes du site et membres de l’association Pro Lousonna : 

- Jeudi 28 septembre à 18h00 au Musée romain : Lousonna, toujours là. Par Romain Guichon, 
archéologue et Nicolas Consiglio, numismate  

- Jeudi 12 octobre à 18h00 au Musée romain : 1963-2023: 60 ans d’archéologie et de musées. 
Par Denis Weidmann. 

VII Divers et propositions individuelles 
 
Fanny Lanthemann, du comité, fait remarquer que 2023 était normalement une année électorale, mais 
que l’élection du comité n’a pas été mise à l’ordre du jour. 
L’assemblée présente s’accorde à l’unanimité pour reconduire exceptionnellement le comité jusqu’à 
une nouvelle AG, ou son élection sera dûment mise à l’ordre du jour. 
 
L’assemblée est levée à 18h 30. 
 
Les membres de l’Association Pro Lousonna, rejoints par ceux de l’Association des amis du Musée 
cantonal d’archéologie et d’histoire ont ensuite pu entendre la conférence passionnante intitulée 
« Nouvelles découvertes à Naters, Breite (VS) : campement mésolithique, villages néolithiques et 
champs romains », par Samuel van Willigen, archéologue responsable d’opération, InSitu Archéologie 
SA, Sion. 
 
            
 
Lausanne, le 27 février 2024          La secrétaire – Fanny Lanthemann	 


